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A főke és munka 
szoldorítása Amerikában 

Petroseni, szeptember hó). Az európai ( 
fülnek szinte hihetetlenül hangzik, pedig való- 
ság: a szocialista mozgalom, szociáldemokrata 

póárt az Egyesült-Államokban nincs többé. A 

szocialista párt feloszlott. Hogy a vilóg leg- 
agyobb ipari országában, ahol a szervezett 
ari munkásság létszáma egy kisebb ország 

lélekszámáva: felér, elposványosodott, végül 
kimult a szocializmus, magában mint jelenség 
megérdemli a figyermet, még akkor is, ha nem 
tudnánk semmifele magyarázatát adni. 

Az amerikeit nagyipar fejlődése az elmult 
hét esztendőben megcsufo ja e marxizmus 

oktrináit. Marx hivei ma is hangoztatják, 

a kestőkét, végre minden vagyon és termelő- 
köz néhány kapitalista vátialat birtokában Kultur vagy aknamun ika ? 

é Nyilt kérdés Veress Béla unitárius tiszte- 
incstelen munkásság roppan tömege. Az 
gyesült- -Államok legujabb hivatalos statiszti- 

kája szerint a pagyvállatatok részvénytulaj- 
onosoinak száma 2,597.000 volt 1917-ben s 

ez a szán 1925-íg ő mullió 50,000-re emel- 
edett. A vállaiatok vagyona óriásit nőtt 1911 
ta, de ugyanolyan, vagy még nagyobb arány- 

ban szaporodoti a dutajdonosok száma, tehát 
en megforditva, mint a szocialisták emlitett 

ormulája ítenitja. És egyanezi a jelenséget 
megádlapitják AÁmerika összes nagyipari válla- 
lataindi. A vállolatok növekedése és a vogyon 
megoszlása mellett az amerkai statisztika 
adatai még egy más, rendkivül nagy jelentő- 
ségü átalakulást is matatnak. Ez pedig magá- 
nak a munkáságnak lelki átalakalása, amit a 
szocialisták frazeológidjával ugy fe. jezhetnénk 
ki, hogy az amerikai mankásság beleélte 
magát a burzsoá ideológtába. Nem hoarcoi a 
tőke ellen, hanem arra törekszik, hogy 

e 

Felelős szerkesztő: 

a nogytőke hovatovább teljesen elnyeli 

Térszdaimi hetlse 

A külömbség a válalkozó és proletár 
között Amerikában voltaképen eltünt. És a a 
tőke és munka ellentétének a feljes kiküszö- 
bötésévei elérték azt, hogy ma ők termeinek 
legolesóban, legnagyobb tömegben, a leg- 
nogyobtb munkabérek mellett. Az amertkai 
gyaákorlati értelem nem fogedja be a mi ócska 
elméleteirnket. Szerintük a tőke és a munka 
legszorosabb kapcsotate, a legkorlátlanabb 
szabadverseny és honkurencia viheti csak 
előbbre a termelést. Amerika szefencsésen 
megoldotta a tőke demokranizá ásának kérdését. 
Az Egyesülr-Államok népe az abszolut gyakor- 

ő erőt és lendületet lati értetmen kivül a tere 
képviseli a szociaizmossai átttatott és az 
állami patronátus elatt kintodó earópai orszá- 

gokkal szemben. 
Ht jetent ez világgazdasági szempontból 

gujEM sisasM Szerkesztő: MOlLNÁR sÁNDOR 
szÉeRKESZTŐSÉG És KIaDÖHV. 

Sir meg. Ferd., Janovitis haz 

Megjelemik vasárnar 
Egyes szám ára S feil. 

és milyen hatással lesz Európa jövőjére nézve, 
annak kitalálásához nem keli tülerős fantázia. 
Nyilvánvaló, hogy Amerikában a munkás 
teljesitménye meghaledja az earóratét. Tökéle- 
tcsitett munkarendszerükkel, nagyobb fizikai 
és erkölcsi erejükkel/ rengeteget tudnak, olyan 
olcsón termelni, hogy a világpiacon az európdi 
drágán termelő ipari végre teljesen megfojyák 
Mialaítt Európában, Aangliát sem véve ki, 
politikusok és a közgazdásztudósok azon 
tanakodaak, hogy minő módon oldják meg a 
szörnyü gordiasi csomót, a termelés proble- 
máját: a védővámok enynitésével-e, vagy 
kisebb vagy vagyobó mértékü állami szubven- 

ctóval és beavatkozássa, - az amerika 
tőkések és mankások, politikeusok nélkül i 
megtalálták az egészséges gazdasági! fejlődés 
atját a tőke és a munka szoltdaritásában. 

leteshez, ugyis mint Magyarpárt elnökéhez 

Nemrégiben meg Betroseniben a Zslvölgyi 

Magyar Ifjuság egyesület ly tudtunkkal az ifjuság 
kulturális nevelését tüzte a céljául. 

Kerülő uton azonban tudemásunkra jutott, hogy 
az egyesület kebelén belül egyesek a szervezkedő if- 
juságot egyémi eltogultságuk szólgálalába óhajtva haj- 
tani mozgalmat akartak elnditani lapunk ellen. 

Ugyszintén az is tudomásunkra jutoti, hogy az if- 
jvság vezetői tiltakozást jelentettek be eme minden kri- 
Ukán aluli aknamunka ellen, mivel annak indokait elfo- 

gadhatónak nem találták. Most kelt ezuttal kérjük fel 
Veress Béla urat ugy s mint magyar embert, gy 
mint lelkipásztort nyilatkozzék, igaz-e az, hogy az ő 
vezetése alatt s az ő közvetlen tudomásával nunka 
indult meg egy magyarnyelvü és a népkisebbségek ér- 
dekeiért küzdő lap iztba ármadasa céljából ? 

Az ügy tisztázását annál is inkább kérjük, mert ez 
döntő fontosságu a magyarságot illetőleg és szeretnök 
tudai, hogy akad e magyar ember, aki politikai elfo- 
gultságból egy magyar lap elien gyiikos hadjáratot tud 

kezdeni? 

A ,Zsilvölgyi Napló" 
szerkesztősége. 

a székelyudvarhelyi róm. katb. fune 
valóintézete penniskásra az 1926-927 
tsanévre felvétetnek elsősorban róm. kath. vallásu, — 
másodsorban a legujabb közoktatásügyi miniszteri ren- 
delet alapján felekezeti külömbség nélkül, mindazon 
magyar növendékek, kik tanulmányaikat magyar tan- 
nyelvü, nyilvánossági jogu középiskolában óhajtaná 
végezni. Az intézet kapcsolatos a majdnem 300 éve 

multra visszatekintő magyar tannyelvü, nyilvánossá 
joggal biró székelyudvarhelyi róm. kath. főgimnáziumma 
= A nem róm. kath vallásu növendékek felvétele 
lapokban közölt miniszteri engedmények szerint törté- 
nik. Finevelő intézeti ellátás egész tanévre 6400 Le 

150 kgr. buza, 4 kgr. zsír. Jelentkezéseket szept. 20.i 
eltogad és megkeresésre bővebb felvilágosítást ad 
részletes prospektust küld: A székelvudvanhelyi rőm. 

kath. finevelőintézet iIgazgatósaga, Odorheiuvu. 

a helyi kir. adóbíivataitól. A enrágymit 

ter ur az adótartozások legerélyesebb behajását rende 

vén el, felkéretnek az adózók, hogy esedékes tartoz 

salkat teljes összegben mielőbb fizessék be, mivel 

miniszteri rendelet szerint halasztások vagy részletfiz 

tések nem engedélyeztetvén, a behajlási eljárás telje 

szigorral fog alkalmaztatni. 

Elérheteílen 
Csillag vagy – Rohansz az ürben, 
Külön utakon — És hideg. 
S én másik csililag - A kóborabb, 
A mostohább — és neked rideg. 

Futó csillag – Csak ürben futó 
Hajnal csiliag — he te csillagod, 
Ki nem tudod, hogy a tüzes üstökös, 
A kóborló csillag én 

Futok utánad. Sohasem ére 
Kőrödbe, hogy szikrád reken közel ? 
Kóbor csillag, cellar eretőféb 
Halálos véggel érl e 

Igy fog menni ? Kitudja meddig 
É rettentő forgás az ürnek mélyiben ? 
Ha egymást elérik, tovább futnak 
Ktégve ? Üresen ? Hidegen ? 

Jajj, menekülj e rettentő jövőtől. 
Ne fuss olyan tűzessen az égen, 
Ha megvársz, majd, hidd el sohasem lesz, 

Két ragyogóbb eelleg az éjben 
1926. Molnán Sandor. 

T ermészetrajz a Csőcselékrő l, amely 
egy állat 

vannak. A tömegescsőcselék például ma pont az ellen- 
kezőjét tudja csinálni annak amiért teszem fel a tegnap 
még lelkesedett. Ha háborut kivánt - ma békét akar. 
Ma isteniti vezetőit, holnap a lámpavasra aggatja őket. 
Ma tulzottan demokrata a testvériség és egyenlőség 
szent jelszavát veszi undok ajkára - holnap, hosszu 

nyelvet nőveszt és a kényurak talpát nyalja. Ha bátor 
kellene legyen, akkor gyáva, s ahol nincs mitől félni 
ott hős - nos azt hiszem eme förtelmes állatfajról 
fölösleges többet beszélnük. Gyerünk tovább a termé- 

szetrajzban. 

A csőcselék mint egyed. Egyén. Ennek 
vegyük egyik fajtáját, mely nem a tömegben tenyészik. 

Ez többnyire szétszórtan üzi hivatását Megismer- 
heted arról, hogy halálos ellenségeddé válik, ha teszem 
fel te véletlenségből egy centiméterrel hosszabb vagy. 
Avagy, ha nem ugy cseleksz el mint ő Esetleg, ha több 
mersz lenni nála. Ha ez az állatfaj azután szoknyában 
jelentkezik, hát az rettenetes valami. 

Ő az, aki ha rajtad egy jobb ruhát lát - azt 
hiresztelil, hogy ő tudja milyen becstelen utom szerezted. 
Fő élethivatása pletykálkodás. Mint szorgalmas méhecske 
a mézet ugy gyüijti össze, ő. mlndenhonnan rólad az 
adatokat s azokat otthon jól átdolgozva ott helyezi el, 
ahol a legkevésbé volna reá szükség. Értitek ? Ahol a 
legkevésbé volna reá szükség Erényeldet ilyen helyeken 
mint gaz tulajdonságaidat tünteti fel és mellesleg még 
azt is megjegyzi rólad, hogy alsó ruháidat — ő látta 
— mindig kölcsön kéred és hogy édesanyádat is annak 

idején ugy rögtön kellett adni férjhez, mert kölömben jelle 
nagy szégyen lett volna a dologból 

Halálos ellenséged akkor is, ha teszem fel te 

bakancsszeget eszel és nem ugy mint ő, mon neuk 
csizmasarkot és ha csizmasarkot eszel, akkor azért. 

Mint hulián a férgek — villámgyorsan jelet 

meg ott, ahol valamit ellehet rontani vagy tönkre lehet 
tenni. Boldogtalan, ha másokat boldognak lát. Viszo 

ha sikerült a szomoruságot és fullánkjalt jól elhelyezn 
akkor a botdogságtól tiszta nyál jelenik, mely két ajk 
szélén őneki. Neki. 

Minden cselekedetét a végtelen jóakarat és jószá 
dék álarca alatt teszi. Szeretettel slmogat meg té 
közben oldalbordátd közé méteres vasat mélyeszt. 
is lehet leirni milyen, milyen undoritó egy állat. Alattor 
egy állat. Kémiatlag analizálva belsőleg tartalma a 
kilogram sárga és genyszerü irigységet, 20 ki gra 
koncentrált rosszakaratot és epét. Lelke nincs. 

tedezni lehetetlen volt. Komoly, tisztes ábrázatár 

hogy is tételeznéd tel, hogy ő az, aki embereke 
meg. 

Mikor meghal, aznap sötét rémek ülik meg 

Sirján virág nem nyilik, legfeljebb ördőgborda 
gáncs. 

Ami engem illet én rém pódon uálom 
Ha tőlem fügne, törvényesen gátolnám me 

porodását. Az embereknek azonban 
tája tudja fene, tetszik. Sőt megbecsüli 
mit: Marása ellen idáig mégy nincs elle! 
jó lesz őrizkedni tőle.
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Reflexiók egy interjuhoz 
Az alábbi sorokat Dr. Stanca Domo- 

kosnak, az emberbarátnak ajánlom. 

Molnár kollegámnak, az orvosikar egyik értékes 
tagjával, Stanca doktorral folytatott multkori beszélge- 
tésével kapcsolatban, amely lapunk hasábjain is nap- 
világot látott, hozzá óhajtok szólni gyógyászati szem- 
pontból az interju ama részéhez, amely a Biesérdy ta- 
nokkal kapcsolatos tüdőbaj gyógyitásról szólott. 

Amlkor ezt anélkül teszem, hogy Bicsérdy felfogását 

A fent leirtakat szeretettel ajánlom Stanca doktor 
fIgyelmébe, sajnos lapunk terjedelme nem engedi meg 
a terjedelmesebb okfejtéseket. Szeretném azonban, ha 
az orvos urak akác bel, akár külföldiek inkább 
Stanca doktor konciliáns álláspontját tennék magukévá, 
ama orvosét, akinek mint a multkori interjaból kitünt, 
halálos ellenségeivé váltak kartársai, mert a vérbaj ter- 

jedésének meggátlásaval a pácienturájukat féltették — 

de amely orvos mégis csak inkább jótevőjae az embe- 
riségnek semmint azok, akik pácienturájukat féltik s 
ezért az uttörők halálos ellenségeivé válnak. 

Az 
halálozási arányszám az égig vagy sem Komoly tan 
mányozások és vizsgálodások eredményét szüröm ! 
Magam is folytatok természettudományi vizsgálodásokat 

érdekel. Én senklért egy agresszivebb fépést ez irány- 
ban többé nem teszek Csínáljanak, amit akarnak. Azon- 

ban más a társadalom érdeke az orvosi hivatást te- 
kintve és itt kell reákényszerüljenek az elfogultak a 
vizsgálodásra. 

védeni akarnám, le akarom szögezni a l 
Bicsérdy nem hirdeti, hogy a tüdőbeteget állan- 

dóan koplaltatni kell és hogy azok feltáplálását káros- 
nak tartja. 

Egy tüdőbetegnek a felgyarapodása igenis kivá- 

natos, a táplálást illetőleg azonban a beteg csak annyi 
anyagot vihet be szervezetébe, amennyit az életmükö- 
dése feldolgozni képes. 

Tudjuk, hogy a szervezet épitő folyamatai a tü- 
dőn beáramló oxigénnek a tápanyagokkal való kémiai 

keveredésével mennek végbe Jó tüdőmüködés mellett 
többet tud feldolgozni a szervezet, rossz tüdőmüködés 
mellett kevesebbet. Akik azonban mégis az ugyneve- 
zett felhizlalt tüdőbetegekre hivatkoznak, nos részemről 
azt a felhizlalást egyszenüen károsnak tartom, mert e 

processzus alatt a tüdőbetegeknek nem az értékes és 
az életmüködést tekintve fontos sejiszövetei gyarapod- 
nak, hanem a máskülönben is csak tehert jelentő zsir- 
rétegel az erőtlen husszövetekemn. 

A blologlával foglalkozóknak pedig tudni kell, 
hogy az u, n. zsir és hájlerakodások a tökéletlen anyag- 
feldolgozások eredményei. 

A tüdőbetegeknek a felhizásból hasznuk nincs és 
ulalok itt a hizás ellenére bekövetkezett halálesetekre. 

Nézzük most a másik nagy ellentétet. A tápanya- 
gok koalitasait tekintve. - 

B lehetőleg könnyü anyagot ajáni és főleg gyü- 
mölcsökkel vegyitve. Tej, vaj, esetleg tojás a beteg 
állapola szerint, gyümölcs. A gyógytudomány ennek 
ellenkezőjét. Állati tápanyagokat és sokszor. 

Legelőször is mi a tüdőbaj gyógyitásánál a fon- 
tos? A szervezetben duló, romboló folyamatok meg- 
szüntetése. A betegségek kórokozói pedig toxinokat 
termelve idézik elő a pusztitó folyamatokat. Melyik 
dléta gátolja és melyik segiti elő ezeket, illetve a pat- 
hogén bakteriumok és bacillusok romboló munkáját? 
Véleményem szerint is az utóbbi. A kórokozók csak 
a nekik megfelelő talajban tenyészhetnek ki. Ez törvény. 
Melyek táplálkozás okoz több disszoluciós folyamatot? 
Az ádllati töpanyagokat telhasználó. Rtt ismét csak a 

tudományos megállapitásokra utalok. A rothadási fo- 
lyamatok tenyésztettjei felszivódnak a vérbe, illetve az 
alsóbbfoku rothadás! szolgáltató anyagok adják a ta- 
lajt a kórokozók alá, amelyek e folyamatokban vigan 

tenyésznek, mig a reformtápláikozás diétája ezt éppen 
megakadályozni törekszik. 

Fölemlitem, hogy a tüdőbaj korokozól még a 
tejtáplálkozás következtében is virulensek. Tehát na- 
gyon körülményes a tüdőbaj kezelése még a tejjel ve- 
gyes diétával is. Segitségül jön azonban a gyümölcsök 
oldó és rothadást gátló hatása 

Eltekintve attól, hogy a gyümölcsök kiküszöbülő 
ereje a véranyagra is t:sztitó tendenciával bír a tejter- 
mékekkel és gyümölecsel való vegyes táplálkozás azon- 
ban amellett, hogy alsófoku rothadási folyamatokat nem 
okoz és igy a kórokozók pusztulását is elősegnti — a 
belölük képződő primén értékü sejtek életképessége 
is erőteljesebb mint az állati anyagokból épülteké. 

Csupán a logkusan gondolkodókat 
melyik módszert ajánlanák tehát? 

M valamit a mozgásról. B. erejükhöz képest 
való tornázást ajáni — a gyógytudomány pedig pihen- 

teti a beteget. Ennek is magyarázata van. 
A hivatalos tudomány megállapítása, hogy az ál- 

lati tápanyagokkal táplált tbcés rosszabbul érzi magát, 
ha mozog. A T. B. C., bacillusai a mozgás mellett vi- 
rulensebbek. És ez ér hető. 

Több mozgás nagyobb anyagcsere folyamattal 
jár, több rothadást nyujtó teltétel jut a kóros elválto- 
zások helyére az oti tenpésztő 7 B C. bacillusok 
számára, amelyek szaporodása és munkája igy hatvá- 
nyozottabb. Ezért kell pihennie a betegnek. 
Viszont a reformdiéta mellelt a több mozgás ál- 
al felszivódott gyümölcsnedvek kiküszöbülő ereje ér- 

ényesül jobban, És ezért kell e diéta mellett mozogni 
betegnek. 
Hegy azután mindennek dacára a gyümölcs diéta 
ellett is fordulnak elő halálesetek, annak egyedüli oka 
agy a betegség nagyon előre haladó állapota, vagy a 
datlanság. Egy almával a markában a beteg Hiába 
ezd neki a kurának, amelynek a fenti megállapitások 

is kérdem, 

lett is sok követelménye van még a siker eléréséhez. 

Egy petrosenii urileány karrierje 
a bün utisain keresztül 

Saját tudósitórktól) És ir tragédiákat az Élet. í 
döbbentő sorset tár elénk. 

Egy levél került hozzáak, mely meg- 

vekkel ezelőit mindenki ismerte petroseniben K. I urileányt egy itteni magasrangu 
állami tisztviselő leányát, aki romantikus hajlamától üzve 
Annak idején ez az eltünés nagy szenzációt ok 
örvendett, különösen az akkori aranyifjuság kör 

egy napon eltünt a családi házból. 
ozott, mert az urileány általános közkedveltségnek 
ében. 

Kis városoal a metrepolisba 
évvel az eltünés után hirt hozott Bécsből egy itteni kereskedő, aki a szép K. Eg 

Ilonkát egyik fényes bécsi mulatóhelyen lálta viszont egy gazdag gyáros társaságában. Érdekiő- 
désére megtudta azt is, hogy K. Ilonka tüneményes karriert csinált s a gyáros egy pesti lokálban 

Barátnőjévé ismerkedett meg a csagongó fantáziáju s a könnyü életéri rajongó szép leánnyal. 
tette és magával vitte Bécsbe, ahol elegáns lakást rendezett be számára. 

És jön a tragédia 
Hogy történt, hogy nem K. Honkát annyira elkápráztatta a jólét, hogy egy napon jó- 

tevőjéről megfeledkezett. Amint a fáma beszéli áltólag a gyáros egy bécsi arisztokratával kapta 
volna légyotton barátnőjét oly kényes szituációban, amely féreértésre nem adhatott okot. 

A feldühődött és felszarvazott gyáros akkor K. Ilonkát egy szál ingben a szolgák sor- 
fala közt dobta ki az utcára s az eset a lapokba is belekerült. Igy informálódtak a tüneményes 
szépségü leány bukásáról az itthon valók. 

És itt indult el a lejtőn a szép urilán 
Megkezdsődik a züllés 

r város gunyja elől Bpestre menekült. Itt egy darabig tüneményes szépsége A c 

a barátok sokaságával vette körül, de végül is 
ilyen karriereknek a sorsa szokott lenni. 

Az elmult hetekben levél érkezett a lá 

bocsásson meg neki és engedje meg, hogy mel 
A jó édes anya pedig már el is utazott Pestre, 

az lett a sorsa ami kilencven százalékban az 

Levél jön ae szülökköz 
nynak Hátszegen lakó szüleihez, amelyben a Jjány 

megbánva szülői háztól való elmenését és hányt-vetett életét arra kéri a jó édes anyját. hogy 
eg karjai közt élhesse le ezután következő életét. 
hogy a bécsi palota szépséges volt urnőjét, 

az elbukott leányt, haza hozza meleg karjai közzé. 
Névtelenül irtuk meg ezt a riportot a bukott leány szüleire és Zsilvöigyében élő roko- 

naira való tekintettel. Talán még int felé a jó utra való térés reménye 

Körséta a petroseni-i éjszakában 
(Petroseni 1926. szeptember 1. Saját tudósítónktól). 

Petroseni éjjel.. Elég hangzatos cim és bizony felkelti 
az olvasó kiváncsiságát, ki e mögöt a hangzatos cim 

mögött finom pikantérláju dolgokat vél látai, lelki 
szemeivel. Előre is bocsánatot kérek, ha riportom nem 
lesz annyira érdekfeszitő, mint azt várni méltóztatnak, 
habár én teljes igyekezetemmel azon vagyok, hogy 
érdekessé, szinessé rajzoljam munkámat.. Egy meleg 
csillagos vasárnap estén, mikor az ember szemelt el- 
kerüli az álom, mikor fáj négy fal közé zárva lenni, 
elinduttam inspekciós utamra.. Nevezem azért inspek- 
ciósnak, mert éjszakai riporto: akartam irni belőle. 

Első stációm a Janza telepi Pátria vendéglő. Már 

mesziről megcsapott a kiszürődő cigányzene.. Az 
ajtóa meghlvó. Báli meghívó ! Rendezi a székely fjuság.. 
Bent az izzadságszagu teremben ingujjas legények, 
piros pruszlikos leányok ropják a táncot. ,Sohsem halunk 
meg". Az udvar telve andalgó párokkal. Mulató cso- 
portok. Ez az egyedüli hely ,ahol még lehet gavallérosan 
mulatni látni. 

Valaki felhivja a igyelmemet menjek át Fazekasné- 

hoz. Ott kabaréval egybekötött bál van. Igen müsoros 
táncestély a hadirokkantok felsegélyezéséree. Modernül 
van rendezve a mulatság Tánc és szünet közben 
kuplék. Mikor a terembe beléptem az egyik szereplő 
kormosra maszkirozva kifordított ruhában, egy , Jeru- 
zsálembe kéne menni? cimúű szinremeket add le.. 
Azután jön a tánc. A zene lehetetlen. Hja kérem 
mükedvelő zenekar Közben egyegy pár eltünik 
diszkréten a szeparéba Ki venné észre? Tombol a 

szabad szerelem.. Közben hajnalodik és eszembe jut, 
hogy siletnem keli ha mindent látni akarok. Végig 
sletek a főutcán, az Emkéből cigányzene hallik. ,Beh 
szép az uj ruhám". Az Europában is bál. Itt valósággal 
életveszélyes este tiz óra után járni a kötekedő részeg 
emberektől. Megérkezem ujabb stációmhoz, derenyesdi 
vendéglőben cigánybál. Itt is a szabad szerelem h vel az em- 
berek. Hajnalodik. Fázósan indulok el utolsó állomásomra. 

A nyilvános ház. Tömve részeg emberekkel. Feltünően 

sok a kiskoru. A szobákban a lehető legpiszkosabb 
fehérnemű az ágyon. A nők lehetetlenül trágárak A 
feketekávé és édes pálinkának csutolt méreg ötszörösen 
drágább a városi árnál Megcsömörölve indulok kifelé. 
Az utcán munkába siető emberek. 

Végső leszögzés képpen. A Pátriát kivéve az 
összes helyeken rengeteg a kiskoru, kiknek helye 
otthon lenne éjszaka. A rengeteg szerelmet árusitó nők 
kik nincsenek bejelentve a városnál és akiknek egész- 
ségi állapota kétes. Egyszóval jó lenne az éjszakát is 
rendszabályozni. Riporter. 

Nem sikerült az egység a bucarestii 
kongresszuson 

Az elmult héten lezajlott Bucaresti szociálista 
kongresszuson az egységet nem sikerült megteremteni. 
A több mint egy millió munkás és földmives tömegek 
tehát továbbra is két táborban harcolnak egymás ellen. 
A kongresszuson elhangzott jelentésből kitünik, hogy 
az amsterdami szövetséghez tartozó szervezethez 
majdnem 30 ezer tag tartozik, mig a kommunistákhoz 
alig ennek a fele. 

Pályaválasztás előtt. 

a szülőknek, akk e pillanatban még nem döntöttek 
afelől, hogy gyermeküket milyen pályára adják? 

Kereskedő. 

gyakran mond csődöt, kereskedőnek való, 

Orvos. 

Ha azt tapasztaljuk, hogy a gyermek már játszó- 

figyelendő a gyermek kézirása is, mert ha egészen ol- 
vashatatlan, akkor határozottan alkalmas arra, hogy 
recepteket irjon. 

én szempontomból teljesen indiferens, nő e a 

és mint ujságiró megteszem a kötelességem, hogy azu- 
tán megfogadják az utmutatásokat vagy sem, az nem 

Evien Eugen. 

Az alábbi sorozat utbalgazltásul szolgál azoknak 

A pályaválasztásnál döntő befolyást gyakorol az 
a körülmény, hogy a gyermek mit mond? Ha például 

társait sem hagyja élni, orvost pályára kell adni. Meg- 

? 



mnóői és férti 
zsebkendő, 

val együtt 
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ogy néz ki valami a valósájhan es 
nint irja le azt a Bányamunkás' c. lan? 

A petrozsényi sporttelepen f. évi julius hó 18-án 
munkások részére egy népünnepélyt rendeztek. Mint 

z ilyen, évenként egyszer megismétlődő ünnepélyeken, 
gy most is a sportegyesület választmánya a bánya- 
zgatóság minden beavatkozása nélkül kötélhuzási 

ersenyt is rendezett, mely minden alkalommal a közön- 
ég legjobb szórakoztatásául szolgált és a nyertes 
bányamunkáscsapat hozzátartozóinak igen nagy örömet 
okozott. Erről az ártatlan mulatságról a , Bányamunkás" 
most a következőket közli : 

.Sport vagy cirkusz? Nem vagyunk ellenségel a 
sporinak s nem is akarjuk támadni a sportot, azonban 
m hallgathatjuk el azt a sportrendszert, amit a petro- 

Tizenkét gyilkosságot és kétszáz betörést 
követett el. Berlinből jelenük: A kurlandi Milauban 
letartóztattak egy Kanpen nevü egyént, aki az utóbbi 
két év alatt tizenket gyilkosságot és több, mint kétszáz 
betörést követett el Kanpen rendkívüli testi erővel rem- 

delkezik és már többször harcolt vele a rendőrség 
azonban mindig sikerült üldözői elől elmenekülni. Ér- 
dekes, hogy a kurlandi biróságok nem régen egy em- 
bert halálra itéltek gyilkosságok miatt, amelyet mostani 
beismerő vallomása szerint Kanpen követett el. A gyil- 
kosnak mintegy tiz városban volt egy-egy menyasszo- 
nya', akiknél üldöztetése alkalmával mindig biztos me- 
nedékhelyet talált. 

Butorozott szoba magánházban külön bejá- 
rattal kellemes nyugodt helyen főut mellett jutányos 
árral közeo. Cim megtudható : Gólaáruház Petroseni. 

Agyontötte hütlen feleségét, a csábi- 
tét és önmagat. Varsóból jelenük: Billa orosz 
ezredes - mint ismeretes – meggyilkolta Platthy Ti- 

sényi társulat gyakorol, ami inkább cirkusznak felel 
meg, mint sportnak. Winklehner nagy bánya(gazga ó, 
mint szórakoztatót, bevezette a kötélhuzást. Erre heten- 
ént 40 munkást kötelez, bogy vasárnaponként jelenje- 

nek meg a sporipályán, olt hosszu kötelet adnak nekik 
20 az egyik végét. 20 a másik végét fogja és Winkleh- 
ner igazgató, valamint a nagyközönség szórakoztatására 
parancsára egyszerre a két csoport elkezdi huzni a 
kötelet, zmig az egyiknek a kötél kiesik a kezéből és 

a másik csoport nagyot bukik és az emberek egymásra 
kerülnek A szerencsétlen munkások tele porral és 
sárral, kábultan hazabotorkálnak, azt sem tudva, hogy 

mi töntént velük A közönség pedig a szórakoztatással 
elégedetten távozik el, sajnálva, hogy igen hamar ért 
véget a cirkusz, ragynehezen várva a következő vasár- 

napot, mikor ujra szórakozhatna a kötélhuzó munkások 
bukdácsolásán. Ez a szórakozási rendszer, ami sport- 
mak nem nevezhető, jó arra, hogy elámitsa a munkáso- 
kat és ne vegyék észre, mennyire fáradtak a haetenkénti 
12 ledolgozott müűszak után és elfelejtsék a rabságukat. 
Mikor fogja Winklehner igazgató ur bevezetni a' vad- 
állatok szórakoztatását, mint a régi időben és azoknak 

vasárnaponként 10-15 munkást odadobjon szétmar- 
cangolni szórakoztatás végett". 

Egy ilyen izgató, a valóságot teljesen elferditő 
közleményre minden megjegyzés felesleges. 

Folyósitják a felemelt fizetéseket. A pénzügy- 
miniszter elrendelte, hogy a hadügyi, munkaügyi és 
igazságügyminiszteriumok hatáskörébe tartozó tisztvi- 
selőknek a felemelt fizetésüket haladéktalanul folyósit- 
sák és pedig visszamenőleg junius, julius, augusztus 

mnónapokra. 

Emelik a nyugdijakat. A napokban miniszter- 
tanács volt, amelyen Averescu miniszterelnök beterjesz- 

elte a nyugdijasok illetményeinek felemelésére vonat- 
kozó javaslatot. 
terjesztett elő, 

Lepadatu pénzügyminiszter statisztikát 
amely szerint a nyugdijösszegeket évi 

320 millióval emelik. 
Tisztelettel értesiteni a mélyen tisztelt 

közönséget, hogy üzletemet, amelyet eddig parfuméra 
cikkek eladásával vezettem, a mai naptól kezdve uri 
és nől divat, rövid és szővött raktárá alakitottam át 
és tartok mindennemü női, férfi és gyermekharisnyát, 

fehénemüt, toavábbá: szalag, esipke, 
ernyők és e szakmába vágó 

cikket, amelynek tariósságáról a közönség üzlétemben 
meggyőződhat. Tisztelettel Morvay Emánuel. Petroseni 

Str. Kegele Ferdinand a Emke kávéházzai szemben. 
Leharapta a szomszédja fülét. Szobobránból 

jelenüik: Sástcs Avram és Gavanszki Uros szobobráni 
lakosok összevesztek, majd Gavanszki Sztevó nevü fiá- 

bottai ütlegeini kezdte Sásicsot. A két szom- 
széd végül birokra kelt és Gavanszki egy darabot le- 
harapott Sás cs füléből. A csendőrség a verekedők el- 
den megínditotta az eljárást. 

Értesítés. Tisztelettel értesitem a mélyen tisztelt 
közönséget, hogy mészáros üztetemet a Guld- féle házból 
a kis trank mellett lévő GUNDEL-féle házba helyeztem 
át és a naponta friss elsőrangu felvágottomat és kitünő 
áruimat továbbá is ajánlom a tisztelt közönségnek. 
Tisztelettel: RÓTH BÉLA mészáros, Petrosent. 

Köszömet. A Principele Mírcea" gyermekvédő 
egyesület lupenii osztálya ezuton is köszönetet mond 
Grauzam és fia cégnek Lupeniben amiért az egye- 

sület felsegélyezésére 3000 Leit volt szives adományozni. 
camp-olympia 3: 3 (1: 9). A bajnoki sze- 

zon kezdetén a Camp sehogysem képviselte azt a kias- 
sist, amelyet tőle elvártunk volna. Egyedül Matisteák 
kapusban volt meg minden akaral, hogy a győzelmet 

elősegise. Az Olympiára nézve győzelmet jelentő harc- 
ban, hiányzott az egyöntetü játék, mindakét részről. 
Biró: Oravetz volt, aki egy ofsted miatt nem itélt meg 
egy gólt a Campnak. 

és annak okairól 

bor volt varsói követségi tisztviselőt, majd öngyilkos- 
ságot követett el. A büntény nagy szenzációt keltett 

különböző verziók keletkeztek. A 
megindult rendőrségi nyomozás azonban felderltette a 
büntény tulajdonképeni okát. Kiderült, hogy Platthy 
nemrégen megszöktette Billa orosz ezredes feleségét, 
akivel a férj bosszuja elől Szovjetoroszországba mene 
kült. Néhány hónapig éltek Oroszországban, ahonnan 
a napokban tértek vissza Varsóba. Az ezredes tudo- 

mást szerzett megérkezésükről, mire felkereste őket la- 
kásukon és heves jelenetek után agyonlőtte ugy Pilatt- 
hyt, mint feleségét, azután pedig önmagával végzett. 

gtadó egy jókarban lévő szalon garnitura. Érte- 

kezni: Eminescu u, 18 
Egy szoebra, konyha, kamara kiadó. Rég 

Vágóhid u. 29. 
Keserü szovjet viccek. A bolseviki iga alatt 

nyögő oroszok viccelnek. Szomoru akasztóta humor ez, 
de nincs minden báj nélkül Calzini, ki most Moszkvá- 
ban járt, néhányat csokorba köt. 

Moszkvában a képeslevelezőlap árus megpillant 
egy parasztot, ki az imént jött ki a pályaudvarról. Ki- 
nálgatja lapját. 

— lenian arcképe. 
— Nem kell. 
— Lenin beszél a néphez. 
— Nem kell. 
— Lenin slrja. 

Ne 
—- A forradalmi kormány sirja. 
— Azt mác megveszem. Adjon belőle tiz darabot. 
A gazdasági helyzet a tél közeledtén egyre ne- 

hezebbé válk. A népbiztosok összedugják fejüket a 
Kremlben, de nem tudják mit. csináljanak. Erre az 
egyik igy szól: 

— Talán az én apám tudna valami tanácsot adni. 
Ki a te apád? 

— Rabbi, Berdicsevben. 
Hát jó, hivasd föl az apádat 

Megérkezk az öreg Ábrahám, hatalmas pápaszem 

van az orrán, kenetes meghajlással üdvözli a forradal- 

márokat, akik megroh nják kéréseikkel : 
= Mond, mit csináljunk, te bölcs vagy. adj 

helyzetből ki- valami tanácsot, van-e ebből a cudar 

vezető ut? 
vVan — válaszol az öreg Ábrahám nyugodtan. 

— Micsoda? — ostromolják a népbiztosok. 
— Három kivez- tő ut is van. A Kreml három 

kapuja Menjetek ki rajta. 

Megmnyil: Megsnyilt 
Grosz Vilmos hirlapáruda 
Kölcsönkönyvtára Petroseni. 

A könyvtárban a világirodalom legértékesebb 
müvei olvashatók állandóan. 

Könyvbiztositás 100 Lel. 
Otvasási dij könyvenként 5 és 10 Lei. 
gármilyen zenemüvet gyorsan és ponto- 

san kaphat meg az ország legoagyobb zenemúüű szak- 

üzletében, MÓRAVETZ zenemükereskedésben Timl- 
soarán. Jegyzék ingyen. 

2 jó Rázból való fiv tanulónak felvétetik 

Joánooits fényképésznél, Petroseni. 
a varos tegtsztaeb levegőjével biró 

helyen a főut mellett magánházban kiadó 2 szoba 
és konyha. Cim megtudható ZERZ Góívaáruházban 

Petroseni. 

Kiadó akás özlethelyiséssel 
Petroseniben. Ertekezni az „Ardeleana" banknál. 

Lapunkat csak ugy tudjuk ponfosan 
kézbesiteni, ha minden előfizetőnk ponto- 
san beftzeti az előfizetési dijat. 

Ujitsa meg tehát előfizetését 

Szerkesztői üzenet 
Konka Ernő. Vutcám Fogadatlan prókátor- 

nak tudja mi a fizetése? Egyébként ha igaz az amit 
Önkegyed a Képes Ujság akvizitőrjének mondolt a 
hátunk mögött, mint egy gentlemanhoz illik, akkor itt 
a nyilvánosság előtt megbélyegezzük mindaddig, amig 

azt nekünk szemünkbe nem mondja meg. Uri ember 
nyiltan megmondja véleményét és nem a háta mögött 
gyalázza ellenfelét. 

. 3 etroseni. A R Népszava cikkére csak 
annyit jegyzünk meg, hogy nem egyéb mint személyes- 
kedés. Nagy szálka vagyok mégis, mert minden lap- 
számban irnak rólam valamit. Egyébként ezelőtt pár 
évvel Fluerásról! is azt irták, hogy automobil gyára van. 
Irni lehet. Külömben igy csinálnak az emberből nagy 

embert, az ellenségei. 

Eladó 
egy taljes JÓKA! és jÓSIKA REGÉNYSOROZAT 
a GROSZ hiriapárudában Ugyanott a kölcsön- 

könyviarból S5 és 10 Lelért a vilagirodalom 

lJegszebb könyveit olvashatja. 

rtünmat 6s lanllatasalh kölnivit 
parfüm, mindennemü cosmeticai 

és drogua cikkek a legolcsóbban 

csakis a 

„Kigyó" dresueriában 
kaphatók. 
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TELEK ELADAS. 
A petrosenii orth. izr. hitközség a Maleá- 
ban, a lanza-féle telekkel határos telkét, 
házépités céljából öt parcellára felosztva, 

kedvezményes áron eladja. 
Bővebbet: Dr. Scháffer Hermann ügyv.-nél. 

s3-35 

,Agronomul - Gazdák" 
Altalános Biztositási R.-T. 

ARADON 
Zsilvölgyi főképviselet : 

PETROSENI, Str. Printul Nicolae No. 2. 
Biztositja a Bányatársulat 
munkásait a legelőnyö- 
sebb feltételek mellett. 

Köt: Élet, baleset, tüz, betörés, 
szavatosság, szállitmány, 
autó, perselyes biztosi- 

taásokat. 

vállao 

rang 
R 
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a kolozsvári 
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CassaePásírara 
8. pe A. Petroseni 

olnyortaa takaré kénztár ni 
TELEFON TELEFON 

26 és 40 26 és 40 

Foglalkozk a banküzlet ösz- 

szes ágazataival. 

Részvénytőke és tartalékok 

Lei 6,500.000. 

Betétállománya L.28,000.000 

Fiók: Lupeni-ben. 
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Steaua Romániei 
román biztosító társaság Bucuresti 

a enlutányoabb faltétaloik mallait hányászokat ig hiztotásra. 

Alaptőke és tartalék alapok 1924 végén 
57.000.000 (57 millió Lei) 

Föügynökseg Petroseniben 
Strada Regele Ferdinand 54. (volt Fehér-féle udvar), . 

Tözita házhoz szállitva 

„A RBOR" 
DEPOZIT DE LEMNE a 

FARAKTÁR s 
str. Print. Nicolae áts u)ó s 

Telefon 41. v 

Gyaltota kötegekben 
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Kütünő borok 
és mindenféle italok kaphatók 

a Munkáskaszinó vendéglőben 

a 

z 

tíiánára tallasal, la a 

cipögyár petroseni fiokjában 

szerzi be cipö szüksegletét. 

Lerakat Str. Reg. Ferdinand. 

ddosnál – Petroseniben. 
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Legujabb őszi cipő- 
ujdonságok már kap- 

hatók a 

cipőáruház peíroseni lerakatában. 

StF. Royele Ferdinand. 
Gunger bár). 

MESESSEEE 

uIina Elavfrien Sorietal 1 Ml 
Petroseni. 

Anyagraktára : 

tart mindennemü magas és alacsony 
feszültségü szerelési anyagokat. 

Csillárok izzólámpák és fözőkészülékek 

a legjutányosabb áron. 

Reszelőgyára : 

használt reszelőket és ráspolyokat 

bármily mennyiségben a legrövidebb 
időn belül ujravág. 

Uj reszelők és ráspolyok állandó raktára, 
Javitómuűhelye : 

áta minameni esztergályas és lakatos mulút. 
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Pelroseni, 
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Grossmann Testvérek 
Fa- és épitési anyagok raktára 

PETROSENI 
Telei. No. 62. Telef. No 62 

Állandóan rakfáron és a2 fegolcsóbb 
árakon kapkatók: 

Mindennemü faanyag 
Fali tégia 

Mész. 
Cement. 
Tetőcserép. 

,Eternit'-pala. 

Fedél- és elsz: igeterő lemezek. 
Gipsz márvány, 

dara, vakolati kőpor, asfait mastic, 
Bitumen stb. (27–30.) 

Kelmefestés es vegytisztitá 
Vegyfleg festek és tisztitok min- 
den kibontás nélkül selyemszövet, 

delén, karton és minden itt fel- 

nem sorolt rukanemüt 

Gyapjubol házilag kötött ruhát, 
vagy motólázott bárm lyen sznben 
a legjutányosabb árban. 

gyászruhák festőse 24 óra alatt. 
Férfiruha tisztitás és vasalás rövid 

idő alatt legolcsóbb arban 

Hirsch Rudolt 
kelmefestő és vegytisztitó 

Str. A Stanca Nr 12 (volt / asut- u. 

.. 

Eladó Lupeniben a Gárdos-féle 
fiók üzlet. Áru átvétele nem 

kötelező. Értekezni lehet Gár- 

Professzor dr. Páter-féle 

kö ööség elleni tea 
rövid idő alatt gyógyulást hoz köhögés, rekedtség és 
a légzőszervek egyéb hurutos megbetegedéseinél. 
Használja ezen kivátló gyógyteát minden kezdődő hü- 
lésnél, igy a jövőben a hüléseknek kinzó mellékjelen- 

ségeltől megszabadul. Prof. dr. Páler köhögés elleni 
teája teljesen ártalmatlan és cukorral megédesitve, kel- 
lemes izével akármily mennyiségben élvezhetőő.- 

Mindazoknak, kik könnyenmn meghülnek, 

a Prof. dr. Páter-féle szamárköhögés-, tüdő-, köszvény- 
és rheuma-, izzadás elleni- és izzasztó-teái hélkülözhe- 

tetlen és megbecsülhetetlen értéküek. 

A Professzor dr. Pát e r-féle gyóyták 
tekercs. és dobozcsomagolásban vannak forgalomban. 
Csak rövidább szükségletnél vegye a kis 
magolást, sszabb használatnál mint előnyösebb, a 
dobozt omagok ajánlatos (31/,-szeres tartalom, 209, o os 

ármegtakaritás. 

A arot dr. Páter teák 
valamennyi gyógyszertárban és 

drogneriában kaphatók. Ha besrase 
nehézségekbe ütközne, ugy fordul uljanak 

erakatunkhoz 

csiiaG syogvsznráR 
RASOV, Hosszu-utca 14. 

esenet ingyen ismertető.könyvecskét. 
Vezérképvisefet: AmM PHORA R. T., BRASO 

* s. raat e Napló" kisdábívatzja Redactor resnonszbil: 

tekercscsso- 


